

Keresztőség:

Kényes utca 175.

Kiadóhivatal:

Salétrom-utca 1189.

Nagy M. könyvnyomda

Hova az előfizetési és  
hirdetési díjak küldendők

## SZARVAS

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

Egész évr. 5 frt — kr —  
Félévre ... 2 frt 50 kr. —  
Negyedévre 1 frt 25 kr. —  
Egyes szám ára 5 kr. —

Hirdetések felvételnek: Bécsben J. Danneberg I. Wolzeile 19. M. Dukas I. Wolzeile 6-8. Budapesten: Goldberger A. V. Váci-utca 9., Schwarcz Gyula Váci-utca 11., Eckstein Bernát fürdő-utca 4., Huasenstein és Voller (Jaulus Gyula) Dorottya-utca 1. Blochner J. IV. Sütő-utca; Fischer J. D. IV. Hatvani-utca 1. Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda. Granátos-utca 8. Tenczer Gyula Szerecsen-utca 7., Misrachy E. V. Akadémia-utca 6. alatti hirdetési irodájában és helyben a kiadóhivatalban.

## Magántisztviselők országos nyugdíjgyesülete.

Minden komolyan gondolkozó egyének törekvése oda irányul, hogy aggkorára nyugalmat és járadékot biztosítson magának úgy, hogy élete alkonyát gondtól menten telthesse. Szem előtt kell továbbá tartani hogy hány embert ér munkásságának közepette baleset, mely megbénítja erejét s családjával együtt nyomorúságnak és inségnek teszi ki.

Ezen tényezőket fontolóra véve alakították meg a »Magántisztviselők országos nyugdíj-egyesület«-ét.

Jóllehet az alapszabályokat a miniszterium csak a folyó év április havában szentesítette, úgy, hogy az egyesület csak ez idő óta működhet szabadon és törvényes alapon, már

szépen növekedett a tagok száma és szaporodik folyton mi javarészt nemcsak a tagok dicsőretre méltó ügybuzgóságának tulajdonítható, hanem azon körülménynek hogy az egyesület modozata oly előnyös mint egyetlen más intézeté sem.

Nem szándékunk az előnyöket itt fejtegetni, kiviláglik az az alapszabályokból melyeket az egyesület szívesen bocsát az érdeklődők rendelkezésére.

Az egyesület igazgatásában oly egyének osztozkodnak kik közéletünkben előkelő, befolyásos szerepet játszanak s akik meggyőződve arról, hogy milyen fontos tényező a »Magántisztviselők országos nyugdíjgyesülete« társadalmi életünkben azt a jó ügyhöz méltó buzgósággal karolják fel.

Az egyesület célja, miként már

a czime is mutatja, az egész ország magántisztviselőinek illetve a kereskedelmi alkalmazottaknak módot nyújtani arra, hogy nyugdíjjal aggkorát biztosíthassa s ezért szükséges, hogy ép úgy, mint, a fővárosban a vidéki nagyobb városokban is választmányok alakuljanak oly hivatással, hogy a környékbeli magánkivatalnokokkal ismeretessék a nyugdíjbiztosítás előnyeit és híveket illetve újabb tagokat szerezzenek.

Az alapszabályok szerint 35—40 éves tagok csak az év végeig, 40—50 éves tagok pedig az alakulástól számított 6 hónapon belül tehát csak a hó végeig vehetők fel, mely körülményt az érdekeltek figyelmébe ajánljuk.

A főváros nagyobb cégei anyagiilag is pártolják az egyesületet alapító és pártoló tagokként lépve az egyesület kötelékébe.

## TÁRCSA.

### A kis eróművész története.

Olyan ábrándos kék szemei voltak, mint a legszebb leánynak s 16 éves korára oly hatalmas izmai, mint bármely erőteljes férfunak.

Emlékszem reá, mily büszkén hordozta szét ábrándos szemeit a tapsoló közönségen s mily szerényen fogadta el tőlem előadások előtt uzsonámra kapott vajjas kenyere felét: a kis John az eróművész.

A cirkusz-direktor nagyon szerette, szép jövőt jósolt neki s meglehetősen díjazta. — A közönség kedvence volt az apátlan, anyátlan árva: a kis John az eróművész.

De ő rá nem tettek valami különös hatást sem a férfiak esodálata sem a nők epedő pillantásai. — Büszke volt az előbbiekre az utóbbiakat nem vette észre, hisz gyermek volt még a kis John az eróművész.

Csinálta bámulatos gyakorlatait nyugtón, korlátlan párhuzamon fűző hintán

kötelen, lóhátán oly hidegvérrel oly biztosan mint a mily biztossággal lejt a sima parketten a táncmester.

Engem is szeretett. Az udvarunkon lakott egy kis szobában. Sokszor találkoztam vele nappal, midőn nem volt elfoglalva s beszélgetett nekem élete történetéből egyet mást.

Elmondta, hogy anyját nem ösmerte s már kis gyermek korában vitte atyja — egy mór ember — a cirkuszba hol eleinte — kivált miután apja elhalt — több ütést mint ennivalót kapott. — Később azonban ereje és ügyessége kifejlődve kedvence lett a társaságnak mellyel, szép földet utazott be már az országban és országon kívül.

Olyan rokonszenves érczes hangja volt s oly szépen folyékonyan tudott beszélni, hogy órák hosszaig képes lettem volna elhallgatni őt.

Megtanított birkózni s oly öröme volt ha egy-egy ügyes fogást elsajátítottam, tőle mint akármely tanárnak ha látja, hogy tanítványa szépen halad.

Szive érzékeny volt mint az eol hárfájurja, melyet a legkisebb szellő megszö-

laltat megragat. Utolsó fillérét is odaadta, ha egy nyomorék koldust látott s a legkisebb féreg halalan képes volt sajnátkozni.

Körülbelül két hétig időzött már a társulattal városunkban midőn a fürdőből hazajöttek szomszédaink Bory X. barók

Még megérkezésük estélyén megnézték a cirkuszt. Velők volt leányuk is a festői szép Alice baroness.

Másnap a kis John barátom félénken s pirulva kérdezte tőlem, vajjon nem ismerem-e én azt a szép nőt aki első sorban — nem messze a zenekartól — foglalt helyet? Mint megjegyezé ez ideig még egyszer sem látta, előadások alatt.

Mindjárt tudtam hogy Alicet érti s megneveztem őt John előtt. Majd tréfával mondtam neki, ha megakarja a szép leányt látni, abban az élvezetben részesülhet az előaláson kívül is, mert Alice igen szereti a szabad levegőt s órákig elsétál a parkban, mely szomszédos a mi terünkkel s csak egy vékony fal választja el a kettőt egymástól — csakhamar a kertbe vezettem John s megmutattam neki azt a helyet, a honnan az egész parkot beláthatja.

A nemes czél iránti (ekin'etből) kívánatos volna, ha a vidéki czégek is követnék e szép példát.

## H I R E K.

— Hivatalos vizsgálat. Jancsovics Péter árvaszéki elnök a napokban városunkban időzött az árvaügykezelés megvizsgálása végett. Ugyancsak a napokban ejtetett meg a járási főszolgabíró által a féléves részletes ügykezelési vizsgálat.

— A főgymnásiumban az érettségi szóbeli vizsgálat f. hó 21, 22, 23, 24, 25, és 26-án tartatik, a tanító képesítő vizsgálat pedig 27-én.

— Városi képviselőtestületünknek azon határozata, melyben a községi közmunka tartozás felének kötelező megváltása kimondatott — a közigazgatási bizottság által jóváhagyatott.

— A megyei távbeszélő f. év augusztus havában fog építés alá vétetni úgy hogy októberben minden valószínűség szerint már átadható lesz a közforgalomnak.

— A szarvasi nőegylet által rendezett műkedvelői előadáson előfog adatni Murai Károly «Huszárszerelm» című két felvonásos és »Virágfakadás» című egy felvonásos vigjátékát. A szerepkiosztás még nem lévén végleges csupán a szereplőket említjük fel. Játsszani fognak: Benka Ilka, Lányi Anna, Kicska Berta, Boros Zsuzsi k. a. és Zuberecz Pál, Koresok János, Golian István Pásztori János Kun György urak

— A bcsabai vásár f. hó 29, 30 és Julius 1-én tartatik meg.

— Arany jubileum. Helybeli ügyvéd id. Kollár János folyó hó 12-én ülte meg csendes családi körben ügyv. diplomájának

ötvenedik évfordulóját. Ritkaság-számba megy az ily esemény s tudunkkal az aradi ügyvédi kamarának a most jubilált ügyvéd a legidősebb működő tagja.

— A községi vagyonok jóvedelmének fokozása tárgyában Tallián Béla főispán indítványára alakított bizottság f. hó 12-én ülést tartott, amelyben a szép számban összegyűlt tagok elhatározták, hogy az e tárgyban kiküldött albizottságnak bemutatott és jegyzőkönyvi szavazás mellett tudomásul vett statisztikai öszkimutatásait sokszorosítottván azokat minden bizottsági tagnak és az összes községek képviselőtestületének megküldik a további ez alapon megindítandó eljárások foganatosítása a járási főszolgabírók és Gyulaváros polgármesterének elnöklete alatt több tagu járási bizottságok alakítottak és a tanácskozás vezetésére, az albizottságnak eddigi nagyjérdemű elnöke Szekér Gyula b. tag kérérettel fel, az ügy előadója pedig Deimel Lajos tb. főszámvevő lesz.

— Ujtás a javítóvizsgáknál. A vallás és közoktatásügyi miniszter a javítóvizsgákra való engedélyezés jogával minden megszorítás nélkül a főigazgatókat ruházta fel. Eddig ugyanis a főigazgatók csakis bizonyos feltételek mellett, melyek a tantárgyakra és a magaviseletre vonatkoztak, adhattak engedélyt a javítóvizsgára. Most a miniszter ezt a korlátozást is megszüntette.

— A hesseni légy terjedése ellen újabb körrendelet jött, melyben a földművelésügyi miniszter elrendeli hogy ezen kártékony rovar által ellepett földterületek aratás után azonnal felszántassanak. Kár hogy a rendeletnek nincsen büntető sankciója, mert nézetünk szerint arra feltétlen szükség volna; óhajtandó mindazonáltal hogy az érdekeltektől előjárások községeik jól felfogott érdekében így is legéberebben ör-

ködjének fölötte hogy ezen palliativ intézkedés minden hesseni légy által ellepett területén végrehajtsák.

— A selyemtermelőkre a mostani időszak igen rosszul ütött ki, mert a selyem hernyók életideje már részben lejárt de azért be nem gubózzák magukat, hanem nagyobb részben elhullanak és mint hernyók álczákká válnak, megdermednek. És az a kérdés mi ennek oka? időjárás, rossz gondozás? Egyik sem hanem hibások voltak a peték már eredetileg vagy a kikeletés igen nagy hőfokban történt s így már az első életkorban renyhe kórságot kaptak ami legkönnyebben kimagyarázható. Oda a sok munka, fáradság.

— Kondoros község képviselőtestülete Julius hó 7-én rendkívüli közgyűlést tart Tárgyak: 1. Dr. Lányi Pál lemondása folytán a községi orvosi állás újabb választás általi betöltése 2. Községi szűlésznő választása 3. Fertőtlenítő gép beszerzése. 4. Jóságvásártartásra engedély kinyerése ügyében intézkedés. 5. Baross István II-od jegyző és Fejér Sándor közgyám fizetés felemelés iránti kérvényének tárgyalása.

— Városi képviselőtestületünk f. hó 22-én közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1., Tűzok-utca kikövezése 2. Oláh György tiszti főügyész megjutalmazása. 3. Kelendy Géza folyamodása, melyben gyámi minőségben teljesített különszolgálatiért jutalmat kér. 4. Ángyám Antal 1892 évi ebadó leírása 5. Biró Imre rendbiztos folyamodványa, melyben 100 frt lakbér illetményt kér 6. Lestyan Pál és társai községi kocsisok folyamodványa évi állandó nyári ruha megszavazása tárgyában 7. Községi rendőrség fizetés felemelési kérvénye 8. Adomány megszavazása Kossuth Lajos szobrára. 9. Pekár András halászlé bérlet iránti kérvénye. 10. Előjárói előterjesztések.

A szép Alice, mintha csak szavaimat akarta volna beigazolni ott sétált a százas fák között s abrándozva hallgatá a madarak vig danáját.

John barátom csupa szem letts mintegy alomból látszott felebredni, midőn figyelmeztetem, hogy talán elég is lesz már a leskelődésből ennyi.

Szótlanul hagyta el néző helyét s némán követett az udvarra vezető uton.

Hívtam, hogy jöjjön hozzám beszélgetni szobamba. — Kifogásul felhozta, hogy dolga van, nincs ideje aztán lakásába si-etett.

Pár percz mulva távoztam hazulról, elébb azonban benéztem John ablakán kíváncsi lévén arra, hogy mit dolgozik.

Nem volt otthon.

Csudálkoztam ezen, azonban azt gondolám elment hazulról s nem törődtem vele.

Véletlenül a kert ajtajába néztem: félig nyitva volt, holott jól emlékeztem rá hogy bezártam, midőn Johnnal kijöttünk a kertből. — Ooá siettem hogy betegem, elébb azonban benéztem a kertbe s ime kit láttam ott? John barátomat. A kerítés-

nek azon részén állott honnan a szomszédba lehetett látni most is feltűnően szép Alice bárónőt nezte.

Nem szóltam semmit neki csendesen behúztam az ajtót s távoztam.

Két hét mult el az elébb leirtak után. — E rövid idő alatt John barátom egészen megváltozott. Szórakozott lett, gondolatokba mélyedve vonult el szobájába nem beszélgetett multjáról többé előttem, ellenkezőleg most mindig jövőjét emlegette, melyet nagyon sötétnek látott, s igen sokszor hallám őt sóhajtani.

Egyszer egy szép délutáni nap alkonyán csupa vizesen jött elémm a kis Jóhnn a kertből, arcza piros volt s boldogságtól sugárzott.

Mi a manó lelte magát John? kérdém tőle nevelve, hisz olyan vizes, mint a kiöntött ürge.

Kimentettem Alice kisasszonyt a kert alatt kanyargó folyóból melybe esolnak a zás közben esett. — Én láttam a veszedelmet, a kertben voltam véletlenül (lesüté szemeit e szónál,) hallottam a bárónő selegykiáltását átugrottam a kerítésen s elhárítottam a veszélyt.

Szívélyesen szorítottam Johnnal kezét. — Maga derék fiu, mondám, a bárók bizonyosan nem hagyják jutalmazatlanul tettét.

A fiu elsápadt szavaimra daczosan vetve hátra fejét mondá: John nem szokott kötelességet jutalomért teljesíteni! Még valami' akart mondani, de én engesztelőleg vágtem közbe: nem akeétem megsérteni John, ne haragudion.

Nem haragszom válaszolá ő kezét nyujtva nekem, de most sietek ruhát váltani mert igen furcsán érzem magamat a vizes öltözetben. E szavai után ruganyos léptekkel távozott el.

Még fel sem öltözhetett egészen midőn hét águ koronás ezüst gombokkal ékített ruhájú szolga jött udvarunkra s egyenesen felém tarva kérdé urfi! nemde itt lakik egy fiatal ember a cirkuszhól valami John nevű? A méltóságos báró ur hivatja magához.

Megmutattam a tudakozónak a John szobáját, tudtára adva hogy s keresett egyén ott lakik.

Pár percz mulva John a bárókhoz sietet.

(Folyt. köv.)

## Közgazdaság.

Kossuth Ferencz jön haza. A Tarnóczy tüzoltószerszám- és gépgyár r. t. érdeme hogy ezt lehetővé tette. Ugyanis ezen társaság szerződtette őt gyárának fő vezetésére mi által nemcsak hogy magának csinal megfelelő hasznot de egyuttal a nemzetet is lekötölte mert így kazánk boldogult nagy fiának idősebb fia, ki eddig külföldön volt kénytelen élni, most hazájában talált európaillag elismert technikai tehetségének megfelelő foglalkozást, és így jövőben tehetségét szeretett hazájának szentelheti, és munkájának eredményével gazdagíthatja azt. Hogy pedig Kossuth műszaki tehetségeit kellően kifejthesse elhátározta a társaság hogy gyárában a mezőgazdasági gépgyártást is meghonosítja, mi által érdemeit még fokozni fogja mert ez által hazánkból ki fog szorulni az a sok külföldi és selejtes gyártmány, melylyel gazdáinknak nagy kárára előzőnlötték az országot és számtalan futóügynökeik által sok károsításnak tették ki a magyar gazdaságot. Most legalább lesz egy hely, hol teljes megnyugvással fog vásárolhatni a magyar gazda jó és aránylag olcsó gépeket. E célból 1,500.000 frtnyi új részvényt fog kibocsátani a társaság, és hogy abban minden szegényebb birtokos is résztvehessen tehát az elérendő haszonban is osztozhasa részvényeket 100 frtban állapította meg. Az erre vonatkozó felhívást legközelebbi számunkban hozzuk. A ki ezen vállalatot előmozdítani és bizton elérendő eredményeiben részesülni akar, siessen az aláírással mert minden bizonytalansággal nagyon tul lesznek jegyezve a részvények.

S mind ezekkel ezekkel szemben áll a gabona ártalanságok. A gabona ártalanságok úgy, hogy bizony nem sok reménnyel nézhet Magyarország gazdaközönsege a jövő elé.

S ki tudja hogy a már kűszöbön levő próbacséplések mennyire fogják még ma már ugyis szerény reményeiket csökkenteni?

\*

### Milyenek az ősziak?

Bars vármegyében sok helyütt dőltek, sok szalma de silány szemtermés várható. Esztergom vármegyében buza, repce közepes rozsok, ritkások, néhol jók, a májusi havi záporok sok kárt okoztak, Hont vármegyében a búzák közepesek, a rozsok rosszak, helyenkint már a rozsda is fellépett, Nógrában a buza és rozs általában kielégítő helyenkint megdőléstől félnek, repcék a tavaszi hosszú szárazság miatt silányak. Nyitra megyében az ősziak általában véve jók a galgóczi és zsámbokréti járásokban megdőléstől félnek az ésekujvári járásban a rozsok gyengék, Gömör vármegyében buza is, rozs is közepes a hesszeni légy több helyen károkat okozott Pozsony vármegye általában közepes, sok a megdült gabona a ritkább vetések nagyon elgazosoktak; Trencsén vármegye kielégítő; Zólykm vármegyében a rozsok középértémet ígérnek.

(Folyt. köv.)



## Vasuti menetrend.

### I. Szarvas-Mezőtúr.

#### Induló-vonatok

7415. 7411. 7413.

reggel d. e. d. u.

3.45. 9.33. 1.55.

#### Érkező-vonatok.

7416. 7412. 7414.

reggel délbe este

8.33. 1.21. 5.44.

### II. Szarvas-Mezőhegyes.

#### Induló vonatok.

8112. 8114.

reggel d. u.

4.10 1.4. 3.

#### Érkező vonatok.

8111. 8113.

d. u. reggel

1.42. 8.59.

Felelős szerkesztő: Mihálfi József.

Kiadó: Sápsszky János.

## CSARNOK.

### Aratási kilátások.

A «Köztelek» az országos magyar gazdasági egyesület hivatalos lapja nem régebben részletesen ismertette az adatokat melyek f. évi június elseji kelettel az egyesülethez beérkeztek. Több mint 600 gazdának egyidőben kelt jelentése van a nevezett lap hasábjain feldolgozva s ma csakugyan ezeket nevezhetjük az egyedül hiteles és legmegbízhatóbb értesüléseknek a melyek az ország termését illetőleg rendelkezésünkre állanak.

Ezen hírek sok tekintetben ellene szólnak azoknak a czélzatos híreszteléseknek a melyeket az ország terméséről érdekelt köreink a napi sajtóban közrebocsátottak.

Ma az a helyzet hogy nagy általánossággal középen alóli termése lesz csak Magyarországnak. Alig van egy a hol a gabona minden faja jónak mondható, mig sok helyen a termés rossz.

Elemi csapások már évtizedek óta nem sújtották oly nagyban Magyarországot mint az idén a mikor eső, jég, fagy, rovar és gomba mind a gazda ellen esküdt.

I-ső oszt. fali-tégla 12 frt

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy sikerült körkemenczében a legújabb minőségű téglat előállítani mindannak daczára elhatároztuk a téglák árakat természetesen lejjebb állítani, hogy legújabb minőségű

## I-ső oszt. fali-tégla 12 frt

ugy szintén járda, kút és II-od oszt. fali-tégla olcsó árban kapható.

A téglák helyszinén való megtekintésre az érdeklődő közönséget tisztelettel felkérjük.

Illető tisztelettel

SCHEINER és TÁRSAI.

I-ső oszt. fali-tégla 12 frt

# Aláírási felhívás

a

TARNÓCZY TŰZOLTÓSZER- ÉS GÉPGYÁR- RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
ujonnan kibocsájtó részvényei.

A Tarnóczy tűzoltószér- és gépgyár-részvénytársaság mely 1891 év óta áll fenn és eddigelé 500.000 frt alaptőkéje után az alapszabályszerű leírások és tartalékalapjának megfelelő dotatiója mellett részvényeseinek évenként 6 frt osztalékot fizetett, mi 6% kamatozásnak felel meg. 1894 évi június hó 17-ik napján tartott közgyűlésén elhatározta, hogy jövőre tűzi fecskendők, tűzoltószerek, sárgaréz-, réz-, aczélárúk gyártásán, továbbá víz, gáz- és villamvezetékek berendezésén és szakmájába tartozó melléküzletek folytatásán kívül gazdasági, valamint szerszám és munkagépeknek a yban nyrt s t a vállalat munkaközből felvett gyári telpén nagy vasöntödét állít fel.

E czélból az alaptőkének két millió forintba való felemelése közgyűlésileg elhatároztatván az ujjman kibocsájtandó 15.000 darab 100 frt névértékű bemutatóra szóló részvényekre nézve ezennel nyilvános aláírás hirdettetik következő feltételek mellett:

1. A 100 frt névértékű bemutatóra szóló részvények kibocsájtási ára részvényenkint 100 frtban határozatik meg, melyből részvényenkint 10 frt a tartalékalapra fordítatik.

2. A részvények aláírása alkalmával vagy legkésőbb f. é. június hó 26-ig bezálag a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaság által meghatározandó fizetési helyeken részvényenkint 30 frt fizetendő.

3. A további befizetések ugyancsak a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaság által következőleg eszközöndök:

- a) 1894. augusztus 1-én részvényenkint 30 frt,
- b) 1894. szeptember 1-én „ 25 „
- c) 1894. október 1-én „ 25 „

A befizetésekről ideiglenes tértvények szolgáltatnak ki, melyek az utolsó részletfizetés alkalmával társasági részvényekkel fognak kicseréltetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyancsak 110 frt kibocsájtási árban és a fenti feltételek mellett egy-egy újabb részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni elővételi jogukat 1894. évi június hó 21-ig bezárolag gyakorolni és e czélból részvényeiket a folyó szelvényekkel együtt lehelyezzes véget Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztárnál a fenti határnapi bemutatni mert ellenesetben e részbeni joguktól elesnek és a fennmaradó részvények az új aláíróknak adatnak ki. Az új részvényesek az 1894-ik évi osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek.

5. A részvényaláírás zárhatáridejeül 1894. évi június hó 26-ik napja tüzetik ki.

6. Tuljegyzes esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a feles aláírások tetszés szerint leszállítására.

Ezen feltételek értelmében kibocsájtott részvényeké 1894 évi június hó 19., 20., 21., 22., 23., 24., 25., és 26-án jegyezni és egyuttal a befizetéseket teljesíteni lehet Budapesten, a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságánál Budapesten, Üllői-ut 2. sz.

## SZELVÉNYI PÉNZINTÉZETEK UTJÁN.

Kelt Budapesten, 1894. évi június hóban.

A Tarnóczy tűzoltószér- és gépgyár-részvénytársaság:

Dr. Rosenberg Gyula s. k.  
ügyvéd, mint jegyző,

Kossuth Ferencz s. k.  
elnök.